

《2016年讀經計劃》

第四十週， 11/28-12/3

經文：約翰貳書，約翰叁書，猶大書，
啟示錄一到三章

約翰貳書

簡介：本書的主要信息是教導一位愛主的信徒怎樣接待主的僕人。但內容所注重的不是接待的方法，而是該怎樣分辨所當接待的人。所以本書實際上就是指導信徒怎樣按真理運用愛心。若只注重愛心而忽略真理的認識，必然會誤用愛心，受身體的情感支配；但若只注重真理而忽略愛心，卻必然偏於待人苛刻無情，要求過高。在這異端紛擾又缺乏人間溫暖的世代中，信徒應該在愛心與真理這兩方面作謹慎而適當地運用。

本書的信息與約翰一書2章非常相似。約翰一書2章中的幾個主要論題：遵行真理，相愛的命令，敵基督者，實際上與本書的內容在意義上都非常接近。

週一。本書的主題，從4節的鼓勵，要行在真理中，然後在5節說到一條新命令，彼此相愛的勸勉；接著就是7-11節的重點，提防假教師以及分辨的方法：

『不認耶穌基督是成了肉身來的；凡越過基督的教訓不常守著的，就沒有神。』**「越過」**的意思就是向前先走，**「越過」**並不是完全拒絕，而是故意多加了一些東西；在有關信仰的解釋上超越了本來的意思，自作聰明地離開福音的原理，在救贖的真道上加上人的道理，因此叫人發生誤解。

每日生活應用：8節，你們要小心，不要失去你們所做的工，乃要得著滿足的賞賜。提醒我們要做醒、要小心、要懂得分辨；更要忠心，以『得著滿足的賞賜』為人生目標。

約翰叁書

簡介：約翰貳書勸告信徒不可接待傳異端的人；本書則勸勉信徒要接待作客旅的弟兄。兩書互相呼應，作者約翰針對不同的需要，將真理的兩方面教訓信徒，更顯出本書與貳書的關係十分密切。用簡潔的筆法描寫愛主的該猶，犯罪的丟特腓，和行善的低米丟，用三個不同的人物作為實例說明一個真理——接待並幫助主僕和弟兄就是服事主，與主的僕人同工。

週二。每日生活應用：11節，親愛的兄弟啊，不要效法惡，只要效法善。行善的屬乎神；行惡的未曾見過神。

猶大書

簡介：本書指斥假師傅是混入教會的人物，不認識救主，把神的恩典當作放縱情慾的機會，善於毀謗。他們是將要與一切不敬虔的人同受審判的人（15-16, 18）。書中信息又與彼後2章十分相似。而保羅晚期的書信如提摩太後書也相當嚴厲地提醒教會要防備傳異教的假師傅（提後3:1-9; 4:3-4），所以本書可能是寫在與彼得後書或提摩太後書相近的時候。那時信徒似乎普遍地受到假教導，就是誤解救恩和敵擋真道的假師傅的攪擾。

週三。從3節的竭力為真道爭辯，開始提防假教師的警告。重點在4節的『將我們神的恩，變成放縱情慾的機會。』最重要的勉勵在20-21節，指出我們一生在信仰上的追求：1) 常讀聖經，在至聖的真道上造就自己。2) 在聖靈裡禱告。3) 保守自己常在神的愛中，就是操練彼此相愛的關懷事奉。4) 仰望我們主耶穌基督的憐憫，直到永生。

每日生活應用：切實的在每日生活中，活出20-21節點勉勵。

啟示錄

簡介：啟示錄是聖經最後一卷書，作者約翰被迫害放逐在拔模島時，被聖靈引導寫信給當時在小亞細亞的地區的七個教會。啟示錄原文的意思，就是神把隱藏的奧秘事向人揭示，讓人明白和遵守。

寫作的時代背景，是在主後60幾年到90年之間，當時的羅馬帝國，國富民強，是當時西方世界的霸主強權。統治者提倡多神與帝王崇拜。當時許多基督徒堅守簡樸生活，只敬拜唯一真神，勇敢傳揚耶穌基督的福音，專心等候基督再來。因而遭來長期的逼迫與殺害。但最終在主後313年，君士坦丁大帝的時代，基督教成為合法宗教，從此基督教傳遍歐洲。

本書的讀者群是面臨大逼迫時代的信徒。作者藉著書信中的預言，堅固在逼迫患難中的信徒要持守信仰，耐心等候基督再來。相信撒旦必被捆綁，丟入無底坑（20：2-3），這群不與惡者妥協的信徒必定復活，沒有第二次的死亡（靈魂的死，20：6），並與基督一起作王1000年（20：4-5）。書中強調，基督騎著白馬再來審判罪惡世界的日子很快要來到（19：11；22：7）。雖然當時神的兒女與教會將要面對嚴峻的挑戰和迫害，各樣天災也會持續出現，但是基督徒不要膽怯，也不應與世界亂象和惡勢力妥協，要緊緊抓住對未來的盼望，努力遵守這封信的預言，忍耐到底，持續忠於耶穌，終必蒙福（22：7）。

啟示錄，應驗了舊約先知們的全部預言，為人類歷史作了終結。在創世記中被破壞的人與神之間的關係得以修復。神的帳幕在人間，與人同住（21：3）。創世記第三章中的咒詛被挪開，最終看見神原初創造天地的美善目的完成了，神的一切救贖計劃大功告成，神得著了一批能榮耀祂的子民（21：26）。本書最後的結語，耶穌再次重申：我必快來（22：7, 22：20）；作者回應：阿門！主耶穌啊，我願你來（22：20）。這將是今日研讀啟示錄讀者們的共同心聲，也是普世基督徒的共同心願。

週四。第1章。開宗明義說明這封信的目的。約翰在拔摩海島上，被聖靈感動看見異象，就是神將必要快成的事藉著耶穌基督指示眾僕人。約翰就將所看見的事，寫信給小亞西亞七間教會，內容包括基督將要駕雲降臨再來的啟示。在1：10節，『當主日，我被聖靈感動』然後，就是約翰將所看見的寫在書上。凡是念這書上預言的，和那些聽見又遵守的，都是有福的。

每日生活應用：1：3節，念這書上預言，聽見又遵守的人都是有福的。創世記第一章神按照自己形像造男、造女，賜福給他們（1：8）；在啟示錄的開始，神又指出末世的蒙福之路，就是遵守祂啟示的預言。自我評估一下，我是否走在神預定的蒙福之路上？自己是不是認真的讀、聽神的話、又盡力的遵守？

週五。第2和3章是寫給七教會的書信，清楚且嚴厲的指出當時眾教會的光景，內容有一致的格式：1）

收信教會的名稱。2）主的自我介紹。3）讚許。4）責備。5）警告。6）規勸矯正。7）應許。

第二章寫給四間教會：以弗所、士每拿、別迦摩、推雅推拉。請注意，主耶穌對每間教會的自稱都不同；分別為：手拿七星在七個金燈台中間行走；是首先，是末後的，是死過又活過來的；是有兩刃利劍的；是眼目如火焰，腳像光明銅的神之子。這四種自稱與這四間教會的真實光景，是否有關聯性？在每一個警告和責備之後，都有相同的一句話：聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！然後是四種對得勝者的應許。

主對以弗所教會的責備——是責備他們離棄了起初的愛心。以弗所教會雖有許多長處，短處不過只有一件。起初的愛心，就是向主所存純一清潔的愛心。按外表來看，以弗所教會和其他教會一樣，有屬靈的恩賜，一樣工作勞碌。但他裏面看不見的部份，失去了一樣東西，就是把起初的愛心離棄了。最初之時，愛主熱心，引人歸主，勞碌作工，完全為主，沒有一點是為自己的。但漸漸就發生了變化，愛世界多於愛主，求自己的榮耀，在不知不覺的情形中，對主純一清潔的愛心就失去了！這是主對以弗所教會的勸告，叫他們從失去愛心的地步回轉過來，行起初所行的事；你若不悔改，我就臨到你那裏，把你的燈台從原處挪去。回看我們，是否也失去了起初的愛心，檢查我事奉的動機；若是高舉自己，主就不能被高舉了。我們若卑微主就必興旺，這是不能改變的事奉的原則。

每日經文應用：2：7節的吩咐，凡有耳的，就應當聽！聽了就去行的人，就好比聰明人，把房子蓋在盤石上（太7：24）讓我們用謹慎認真的態度來讀這兩章的經文，靠著聖靈作得勝者，得到神所應許的祝福。

週六。第3章。寫給三間教會：撒狄，非拉鐵非，老底嘉。仍然是三種不同的自稱；主耶穌稱自己有神的七靈和七星；是聖潔、真實、拿著大衛鑰匙，開了沒有人能關上，關了沒有人能開啟；是為誠信真實作見證的，在神創造萬物之上為元首的。

讓我們特別注意主責備老底嘉教會是不冷不熱；何謂不冷不熱呢？就是對於屬靈的事不大在乎，有也好、無也好，已經習慣了。主的名得榮耀也好、受羞辱也好；講道講得好不好都無所謂，反正我是這樣的了。這種不在乎的態度，就是不冷不熱的態度；這種態度是主所厭惡的。這是老底嘉教會的態度。主耶穌說；我巴不得你或冷或熱，火熱當然好，難道主喜歡教會冷嗎？主的意思是說，如果一個教會冷淡還有希望，還容易復興；但是，如果這教會是不冷不熱，是最難叫他復興的。正如一個基督徒，如果他冷淡，還能叫他復興，因為他知道自己離開主。但一個不冷不熱的信徒，他對於屬靈的事，既不感興趣，也不在乎，這樣的人，是最難叫他熱心的。教會不冷不熱，就失去了見證，不能被主使用了。讓我們來反省自己是否也是一樣，是不冷不熱的基督徒嗎？是看似富足，其實是瞎眼赤身、靈裡貧窮的基督徒嗎？主必快來，主再來的日子沒有人知道。我們應當警醒、悔改，轉向神。

每日經文默想：再思3：1-3節，主說：我知道你的行為，按名你是活的，其實是死的。…所以要回想你是怎樣領受、怎樣聽見的，又要遵守，並要悔改。若不警醒，我必臨到你那裏，如同賊一樣。我幾時臨到，你也決不能知道。